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Onorată Redacţie, 
la art. D-V . din 15/28 Ian , pe baza 

§ 20 art. de lege XIV din 1914 rog, 
spre ştirea cetitorilor D - V v publicarea 
următorului răspuns. 

fentru „Biserica şi Şcoala". 
— Adaus la „Ce voim" din numărul trecut. — 

Iubiţi cetitori creştini, nu ştiu, dacă aveţi cuno
ştinţă, că este în Arad o foaie, care poartă frumosul 
nume: „Biserica şi Şcoala". Aceasta foaie, redactată 
de un Preacuvios părinte-călugăr (protosincel) şi în 
care numai lucruri creştineşti ar trebui să vină, în 
numărul său din 15 (28) Ianuarie şi-a luat voie să 
scrie despre foaia noastră nişte lucruri pe cât de nea-
adevărate, pe atât de urîte! 

N-ar trebui nici habar să avem de ea, căci ştim: 
dintre creştinii noştri de rând nu mulţi cetesc „Bi
serica şi Şcoala", dar o desvălim aici numai ca să 
se vadă, cum se poate minţi într'o foaie cu nume 
atât de frumos şi că la ce poate duce chiar şi pe 
Preacuvioşi părinţi, ura, cea mai aspru osândită 'de 
d-1 Hristos. 

De ce vorba? 1 ) 
Zice „Biserica şi Şcoala", că foaia noastră e 

foaie de propagandă unită (pentru a face uniţi); că 
astfel s'a înfiinţat acum anul, astfel a fost cu bucurie 
salutată de cei din Blaj şi sprijinită de Preasfinţitul 
Domn Episcop dela Orade. Din aceasta cauză nu a 
mai tîpărit-o anul trecut „Concordia", ci s'a tipărit 
aiurea, ca foaie de învăţături pentru popor, iar acum 
apare din nou, ca foaie de propagandă, bătând şi la 
uşile greco-orientalilor şi spunând că este recoman
dată de episcopul din Arad. Nu e adevărat, zice „Bi
serica şi Şcoala", că ar fi recomandată de episcopul 
din Arad, numai- un asesor consistorial a făcut nu se 
ştie ce; iar acea, că „Calea Vieţii" a bătut şi la uşile 
neuniţilor, e ca şi când lupul sare pe oile altuia, să 
le răpească! 

Atâta. Minciuni şi ură dela început până în 
capet. 

Nu e adevărat, că noi am fi scos „Calea Vieţii" 
pentru a face propagandă unită, că pentru acea ne-ar 
fi primit cu bucurie Blajul şi ne-ar fi sprijinit cineva! 
Cine n'a îmbătrânit încă într'atâta, să uite de azi pe 
mâne, îşi poate aduce aminte, că noi am declarat-o 
dela început, că nu ieşim împotriva altei biserici ro
mâneşti, ci împotriva pocăiţilor; chiar pentru acea 
anumite cercuri din Blaj nu au fost îndestuliţi cu noi! 
Nu e adevărat nici acea, că tipografia „Concordia" 
pentru acea ar fi întrerupt tipărirea „Călii Vieţii", că„ 
ar fi foaie „de unire"; precât ştim din declaraţiile, ce 

' ) Probabil vrea să f i e : „ D e ce e vorba?" dar'nu voim 
să schimbăm nici greşelile de tipar, să nu ni se poată impută că 
nu am reprodus fidel. 

s'au făcut de repeţite rânduri prin foi, „Concordia" 
numai din cauza, că pe vremea acea era foarte în
grămădită cu lucru, nu a mai tipărit foaia noastră. 
Nici nu putea „Concordia" să o respingă din cauza 
pomenită, căci ea nu e o tipografie a bisericii neu
nite, ci e a partidului naţional român, şi dacă s'ar lua 
o tipografie după acea, atunci o tipografie ovreiască 
n'ar putea tipări numai lucruri ovreieşti, una „română 
ortodoxă" numai lucruri româneşti şi ortodoxe, iar 
„Concordia" numai lucruri de-ale partidului naţional 
român. Dar tipografia e tipografie şi pace... Ce ar zice 
domnii din Arad, dacă spre pildă, firmele catolice din 
Viena ori Pestă nu le-ar mai trimite cădelniţe, cruci 
sau alte lucruri bisericeşti, ci ar trebui să le aducă 
din Rusia ortodoxă?... , 

Că Preasfinţitul d-1 episcop din Arad a reco
mandat-o „Calea Vieţii" ori ba, nu o ştiu, atâta ştiu, 
că preoţii din. dieceza Aradului au primit prin oficiile 
protopopeşti circulară, în care prin ordinul presidial 
dat în 26 Iulie 1916 Nr. 170 „ziarul întitulat „Calea 
Vieţii", şi scos de Dr. Nicolae Brînzeu din Vulcan, în 
vederea scopului propagării religiosităţii se recomandă 
spre ştire şi răspândire preoţilor şi intelectualilor". 
N'am cerut aceasta recomandare, nici n'am ştiut de ea; 
preoţii gr. or. mi-au arătat-o şi mi-au cerut foaia, de 
acea li-s'a trimis la anul nou. Dacă acum se desminte, 
nu o să ne doară capul. Declar de cea mai necuvioasă 
hulă acea, că prin trimiterea foii la adresa parohiilor 
gr. or. aş fi avut gândul lupului, ce sare în turma 
altuia. Tipografia neunită din Arad nu-şi trimite lista 
publicaţiilor sale parohiilor unite? Acum nu ea scoate 
biblioteca „Sămănătorul" cu concursul mai multor 
uniţi? In biserici unite nu se folosesc cărţi tipărite la 
neuniţi? Preoţii neuniţi nu-şi pregătesc predicile după 
cazanii unite? Nu sunt Preacuvioşi ortodocşi cari au 
învăţat la catolici?... 

Resping deci cu scârbă toate minciunile şi hu
lele din „Biserica şi Şcoala". Declar din nou, că 
scopul meu nu e, a face propagandă unită; dacă însă 
foaia în sine va face, nu voi fi eu vina. N-am ce face 
dacă credincioşii diecezei Aradului nu se nutresc cu 
„Biserica şi Şcoala", ci aiurea caută sfărmăturile de 
pâne, de cari au lipsă; nu sunt eu vina, că în lipsa 
îngrijirei de nutremântul spiritual al poporului, în die
ceza Aradului s'au înstrăinat mai mulţi de biserica 
„ortodoxă" şi s'au făcut pocăiţi! 

Da. noi suntem uniţi. Fi-vor în foaia noastră şi 
lucruri, cari privesc credinţa unită. Poporul va cu
noaşte adevărul. Dar aşa-mare lucru e acea? Oare 
nu prin unire a răsărit lumina Românilor? Oare nu 
unirea e puntea între noi şi cultura apuseană, prin 
care ne-am întărit faţă de primejdia s lavă? Oare aşa 
mare primejdie e unirea pentru neamul românesc, 
când este altă primejdie, cari îi ameninţă vieaţa: mo-
scovitismul? Se înţelege, pentru anumiţi oameni ar fi 
primejdie unirea, căci s'ar stîrpi multe — multe; de 



acea nici nu se sfiesc a spune, cum a spus-o un prea-
cucernic acum câţiva ani la o adunare din Bucureşti: 
Românul mai bucuros se face Turc, decât unit! Popa 
acela din inimă o fi grăit, dar poporul lui Dumnezeu 
cu minte sănătoasă totuş altcum s'ar gândi, dacă ar 
fi vorba: să se facă Turc, moscovit ori unit?! 

Atâta am avut de zis! 
Hristos în mijlocul nostru! 

Dr. Nicolae Brînzeu. 

Clopotele din Odvoş. 
Cuvânt de adio, eu oeaziunea reevirării clopotelor 

dela biserica română gr. or. din Odvos. 
Ne-au murit pruncii, acasă şi în răsboaie ne-au 

murit soţii şi părinţii, fraţii şi surorile şi Voi, Sfinte 
clopote, între cei dintâiu V'âţi alăturat la plânsul şi 
durerea noastră; iar noi am aflat în Voi mângâiere; 
s'au răsboit cu noi puterile naturii, ca: vânturi, furtuni, 
foc, grindină, trăsnete şi alte calamităţi şi glasul Vo
stru a fost acela, care a împrăştiat norii grei de pe 
sufletele noastre şi în glasul vostru am aflat şi spe
rat alinare. Şi după cum în dureri şi în năcazuri, în 
suferinţe şi timpuri grele, ne-aţi fost Voi deaproape 
tot aşa ca buni şi adevăraţi vestitori ai vieţi sărma
nului nostru popor românesc, a-ţi luat parte şi la bu
curiile, veseliile şi' sărbătorile noastre, — cui nu-i 
trece prin urechi şi prin inimă dangătul clopotelor 
din amurgul învierii, care inimă nu s'a mişcat? Prin 
care suflet n'a trecut fiorul dulce al renaşterei şi In-
vierei ? numai sufletele creştineşti moarte au putut să 
rămână nemişcate şi să nu alerge la locuri, unde gla
surile voastre i'a chemat, adecă la slujbă şi rugăciune. 
96 ani de zile neîncetat glasurile Voastre au lăudat 
pe Dumnezeu, cântările noastre bisericeşti, cari întrec 
ori-ce artă şi frumseţe lumească, s'au îngânat dulce 
şi armonios cu glasurile Voastre, făcând din lăcaşul 
dumnezeesc adevărat cor de Heruvimi şi Serafimi, iar 
din noi cucernici creştini. 

-Toate evenimentele şi întâmplările mai mari din 
viaţa bisericească a neamului nostru au fost împreu
nate şi nedespărţite de glasurile Voastre. Când nea
mul nostru şi biserica sa şi-a aşteptat Arhiereul! 1-a 
aşteptat cu inimă curată şi cu glas de clopote; dacă 
s'a întâmplat, să întimpinăm căpetenii în comuna 
noastră, acele au fost aşteptate .cu veselie şi glas de 
clopote, căci neamul nostru nu cunoaşte osane mai 
pompoase şi mai sărbătoreşti, decât glasurile Voastre, 
dragi şi sfinte clopote; gla'sul Vostru e glasul bise
ricii noastre creştine, iar neamul nostru e dela fire şi 
mai presus de toate neam creştinesc. 

• Ce legătură sufletească s'a legat de veacuri între 
nemul nostru şi clopotele sale, o puteţi vedea iubiţii 
mei credincioşi şi din următoarea întâmplare de azi 
şi anume: De teama, că la recvirarea clopotelor, vi 
se vor aruncă clopotele pe fereastră, pentru uşurinţa 
lucrului, cum auziserăţi că ce face cu elopotele rec-
virate, vaţi lăsat lucrul şi aţi grăbit să mă rugaţi zicând: 
„Domnule Părinte! Fă bine şi vorbeşte D-ta cu sol
daţii, ca clopotele noastre să nu le arunce jos, că 
daca lor li-e greu să le aducă jos, apoi nu ni-e greu 
nouă săle aducem noi pe umeri, căci am muri doară 
dacă am vedea, că le sparg înaintea ochilor nostrii"... 
N'am mai putut zice nimic, dar mi-am adus aminte 
de exclamarea lui Isus: „O femeie, mare este credinţa 

,ta, fie ţie dupăcum voieşti"... Dorinţa D-Voastră s'a 
împlinit şi clopotele noastre iată-le înaintea noastră, 
în mijlocul sfintei biserici... 

Dragi şi sfinte c lopote! Din amurgul dimineţii, 
dela ora 3, Vă aud glasurile Voastre, şi dela cel din-
ntâiu dangăt până la cel din urmă în glasul Vostru 
am cunoscut numai şi numai durere. Dela ora 3 di
mineaţa până la ora 3 d u p ă : amiaz ne-aţi povestit, 
iară noi cu evlavie am ascultat toată durerea Voastră. 

După 96 ani de muncă curată şi sfântă, când 
mai mult avem lipsă de mângâiere, la pierderea celor 
mai tineri, celor mai dragi şi celor mai de valoare 
fii ai nostrii; iată că şi p e ' Voi cade datorinţa cea 
mare: jertfa. — Voi, cari ieri-alaltăieri vorbeaţi cu 
noi şi ne mângăiaţi,"°zaceţi astăzi înaintea noastră 
fără glas, mute, cu cunună de moarte pe frunţile 
voastre... O minune!... ce taină este aceasta, care s'a 
gătit pentru vo i .? . . . Cum Vaţi dat Voi stricăciunii; 
cum V'aţi înjugat cu moartea...! Nu mă pot stăpâni 
să nu zic: Venţi să dăm mortului sărutarea cea mai 
de pe urmă! 

Iubiţii mei credincioşi! De câte-ori a fost ţara 
noastră în pericol, de atâte ori a fost şi neamul 
nostru gata la ori-ce jertfă pentru apărarea ei. Dacă 
ni s'a cerut, ca din corpul nostru să jertfim, deacolo 
ne-am rupt fiii; când ni s'a cerut ca şi din sufletul 
nostru să jertfim, deacolo ne rupem aceste sfinte clo
pote, şi le dăm ţării cu mândrie, căci ştim, că de azi 
nainte şi aceste sfinte clopote se vor încinge cu sa
bie şi se vor alătura lângă fii neamului nostru şi cu 
piepturile lor de aramă, vor opri duşmanii nesătui de 
sânge de-a ne călca ceea ce ne-a mai rămas. Iar la 
timpul său, la ziua judecăţii popoarelor, atât neamul 
nostru, cât şi biserica noastră, va avea mărturii pu
ternice, că a luptat pentru patrie, lege şi religie, şi cu 
aceste mărturii vor fi în stare să dea în lături pe 
ori cine va cuteză să conturbe glasurile înoite a c lo
potelor noastre, glasuri, cari vor sună mai clar şi mai 
precis, căci prin foc s'au lămurit.) 

Mai avem şi altă credinţă, poate deşeartă, poate 
aeveâ: că aceste sfinte clopote se vor întoarce iară 
şi nu singure, ci dimpreună cu viteji nostrii, cari 
îmbrăcaţi în haine albe de serbătoare le va aduce cu 
flori şi cântare şi atunci la ziua aceea mare, la ziua 
păcii, din ochi seci ai bătrânilor şi mamelor văduvite 
de soţii şi copii, vor isvorî iarăş lacrămi, însă nu de 
durere, ci de veselie, că ne-am revăzut din nou. Şi 
ca credinţa noastră să nu dea greş, şi pentru-ca să 
arătăm oamenilor şi lui Dumnezeu, că legătura su
fletească între noi şi sfintele noastre clopote nu lă
săm să scoată nici pe un minut, şi pentru-ca să fim 
siguri, că iar vom revedea sfintele noastre clopote, 
dau modesta sumă de 50 coroane, ca bază la „Fon
dul clopotelor", care fond voiesc s ă ; se întemeieze 
încă azi; iar la corporaţiunile noastre bis. voiu pro
pune, şi propunerea mea sunt sigur că va fi pri
mită, ca în fiecare Duminecă şi serbătoare la, cânta
rea Irmosului, să se poarte în biserică „Tasul pentru 
fondul clopotelor", ai cărui fileri, dimpreună cu toate 
donaţiunile ce s'ar mai face pe seama acestui fond, 
să se adune unul lângă altul; iar când va veni ziua 
ceea mare, ziua păcii, — mirele cel mult aş teptat 3 — 
noi atunci să fim gata, ca fecioarele cele înţelepte 
din Evanghelie, să avem unt de lemn în candelele 
noastre şi să putem întră îndată cu mirele la ; nuntă, 
să avem mijloacele necesare pentru readucerea clo
potelor noastre. 

Rămas bun şi să ne vedem iarăş,"dragi şi sfinte 
clopote! 

Ioan Evuţian. 
preot. 



Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752-1754). 
D e : Dr. Silviu Dragomir, prof. 

— Continuare. — 

Conform notelor, ce se găsesc în colecţia eonsi-
lie ului Rosenfeld, mitropolitul Nenadovils fu avizat, 
abia în 13 Iulie 1752, despre cuprinsul hotărîrei prea-
înalte privitoare la controversa religioasă din Hâlma-
giu, când fu avertizat din nou, că prin privilegiile acor
date naţiunei ilirice, nici lui, nici înaintaşilor iui, nici 
clerului sârbesc nu s'a dat nici un drept de jurisdic-
ţiune în chestiunile religioase din Ardeal. Bineînţeles, 
că mitropolitul nu putea fi mulţumit cu rezultatul ace
sta puţin dorit, dar speră totuşi o îndreptare a situaţi-
unei dela vizitaţiunea bisericească a districtului Hăl
magiu 1). 

în 28 Iulie 1752, corniţele Paul Hollaki din Za-
rand şi administratorul domeniului fiscal, Tatay Samu, 
cunoscut noaă şi până acum prin activitatea sa pro-
zelitică, au adresat o scrisoare către episcopul din 
Arad, în care' il invită să-şi trimită vicarul în Hâlma-
giu, spre a face vizitaţiune conform decretului regal 
din 10 Iunie 1752. Cei doi funcţionari ai administra
ţiei spun, că au fost încredinţaţi, din partea guvernu
lui ardelean, să asiste ca comisari şi îl roagă pe epis-
copu' să anunţe exact ziua sosirei vicarului său, căci 
altminteri intrarea sa şi numai într'un sat, ar consti
tui o vătămare a poruncei regeşti 2). 

în 5 Septemvrie sosi la Hălmăgel arhimandritul 
din Hodoş-Bodrog, Vincenţiu Prodanovici, întovărăşit 
de protopopul din Arad, loan Albiei, care avea să i 
servească de interpret, deoarece arhimandritul nu ştia 
româneşte. în numele guvernului ardelean îi aşteptă 
corniţele Hollaki, care îi conduse şi îi primi după cu
viinţă în curtea sa. Cu el împreună îndeplini rolul de 
comisar Iaszay Mihail, în locul lui Tatay, care găsi 
totuşi de bine să se amestece în cursul vizitaţiunei. 

Bineînţeles, că cele două partide se ciocniră dejă 
la cel dintâiu pas, pe care aveau să-1 facă în vre
me-ce reprezentanţii episcopului din Arad pretindeau 
să se facă vizitaţiunea din sat în sat şi din casă în 
casă, ca să întrebe pe fiecare om, la care religie ade-
rează, comisarii guvernaţi, provocându-se la decr tul 
regal, nu. admiteau această vizitaţiune, decât în comu
nele, unde clerul şi poporul românesc nu se declarase 
încă unit. Provizorul Tatay fu chiemat apoi ca martor, 
să dovedească cu acte subscrise şi sigilate în toată 
forma, că Românii din districtul Hălmagiului, cari lo
cuiau aproape toţi pe domeniul fiscal, au îmbrăţişat 
de fapt unirea. El aduse drept mărturie declaraţia, pe 
care o storsese, dela primarii satelor, în 10 Decem
vrie 1751, precum şi scrisoarea protopopului Simeon 
din Hălmagiu 'şi a preotului din Târnava, prin care 
întreg clerul din districtul Hălmagiului eră declarat 
unit. Cea dintâiu o cunoaştem şi noi, şi i-am arătat 
cuprinsul caracteristic, dar declaraţia a doua ni-e ne
cunoscută şi chiar îndoielnică, deoare-ce stă în con
trazicere cu petiţia preoţilor româneşti, pe care au 
înaintat-o mitropolitului Nenadovits. Ca să dovedească 
şi mai clar, Tatay aduse un număr mare de Români 
din toate satele domeniului erarial, cari răspunseră în 
unanimitate, că voiesc să atârne de episcopul unit din 

' ) Colecţia Rosenfeld. 
~) Arhiva mitropolitană din Carloviţ Nr. 311 din 1752. 

Ardeal şi nu de cel neunit din Arad. La întrebările 
răspicate ale administratorului domenial, care se con
stituise, de apostol al unirei, bieţii oameni aprobară, 
fără ezitare, învăţăturile deosebitoare ale bisericei 
catolice. 

Aşa ne expun evenimentele vizitaţiunei, comisarii 
guverniali, în raportul lor special, pe care l-au trimis 
guvernului, pe când în actul ce l-au dat reprezentan
ţilor episcopului din Arad, lipsesc atât pasagiile cu 
alocuţiunea prozeliticâ alui Tatay, cât şi alte obser
vări injurioase la adresa bisericei noastre. Pe temeiul 
acestor dovezi, comisarii guvernului crezură a procedă 
în conformitate cu decretul preaînalt, interzicând vi
zitaţiunea mai departe în districtul Hălmagiului. 

în sfârşit, în 8 Septemvrie,, porni comisiu lea în 
cele şapte sate, unde Românii nu primiseră nici mai 
înainte unirea, snb cuvânt, că numai aici se poate 
face vizitaţiunea bisericească, de către vicarul episco-
pesc din Arad. Acestea sate erau Aciuva, Aciuţa, Pleş-
cuţa, Tâlaciu, Gura-vâii, Râstoci şi Dumbrava, cari 
toate formau proprietatea familiei nobile Kozma, pe 
când celelalte comune din districtul Hălmagiului, cu 
escepţia alor vre-o câteva, cari aparţineau familiei 
Hollaki, erau proprietatea fiscului. Mai întâiu merseră 
n Aciuva, unde toţi oamenii adunaţi declarară că'pre-

cum părinţii lor, aşa şi ei voiesc să fie supuşi numai 
episcopului dela Arad. Pe urmă continuarâ vizitaţiu
nea şi în celelalte sate şi o terminară în Aciuţa, se
cerând pretutindeni refuzul categoric al oamenilor, de-a 
aderă la unire. Comisarii însă nu găsiră nici un suflet 
de preot în aceste şapte sate neunite, iar oamenii, în
trebaţi, răspunseră, că nu ştiu din ce pricină nu s'au 
prezentat preoţii lor 3). 

După raportul oficial deci vizitaţiunea vicarului 
episcopesc din Arad nu avu de înregistrat nici un suc
ces, ba dimpotrivă dădu prilej funcţionarilor admini
strativi să dovedească, în felul lor, că aproape, toţi 
Românii din districtul Hălmagiului au primit unirea. 

în faţa acestui rezultat nouă nu ne rămâne alt
ceva, decât să dovedim, că şi izbânda aceasta a uni
rei a fost câştigată numai prin teroare şi prin forţă 
şi că declaraţiile bieţilor Români au fost stoarse cu 
puterea de către micii satrapi ai catolicismului din 
Hălmagiu, unde nesocotindu-se intenţiunea reginei Mă
ria Terezia, afacerile de natură religioasă se rezolvau 
cu ajutorul puterei brute. 

Petru Bod. un preot calvin contimporan cu eve
nimentele, cari formează obiectul acestui articol, con
firmă clar ştirea, că la cea dintâiu vizitaţiune biseri
cească din Hălmagiu, Românii au fost trataţi, în chi
pul cel mai brutal, şi constrânşi a se declară de uniţi*). 
Scurta sa Istorie a Românilor din Ardeal însă, ena-
rând întâmplările şi luptele din Hălmagiu, cuprinde 
două informaţiuni inexacte, pe cari trebuie să Ie în
dreptăm. Bod spune adecă, al 1754, că delegat al gu
vernului la vizitaţiunea aceasta a fost Francisc Boer, 
pe când, după cum ne-am convins din expunerile pre
cedent j , nici vizitaţiunea nu s'a făcut în anul 1754 ci 
în 1752 şi nici Francisc Boer nu a luat parte, deastă-
datâ, în comisiunea pentru vizitaţiunea bisericilor din 
districtul Hălmagiului. Cine nu cunoaşte amănunţit 
toate fazele luptei din ţinutul Hălmagiului, uşor poate 

3 ) Colecţia Rosenfeld şi Bunea o. c. p. 74—76. Actul se 
află şi în Arhiva mitropolitană din Carloviţ. 

*) P. Bod, Brevis Valachorum Historia Lib. 2. Cap. 4-
X X I . lată ce spnne e l : „paulo se audacius opponentes, minis,, 
virgis, cippis propositis, . metu incusso terrebat, quosdam etiaro 
virgis caeşos carceri mancipaviU. 



şă greşească în detalii, cum a păţit şi Bod, rnai ales, 
de aceea, că s'au perândat trei comisii între anii 
1752—1754, ea să saneze afacerile bisericeşti de aici 
şi dintr'a doua comisiune, de fapt, a făcut parte şi re
negatul român Francisc Boer. Dar altminteri expune
rile sale merită cea mai mare consideraţiu ie, fiind-câ 
Petru Bod nu obicinuieşte să mistifice adevărul, ci îl 
mărturiseşte obiectiv aşa cum 1-a aflat dela contimpo
ranii săi şi din documentele publice, pe cari a izbutit 
să le cunoască 5 ) . 

în afară de această importanţă mărturie ne-au 
mai rămas două acte scrise de Românii din ţinutul 
Hălmagiului, cari sunt în măsură de a ne lămuri de
plin asupra lipsei de scrupul a comisarilor guverniali. 
Actele aceste sunt petiţii îndreptate către episcopul 
din Arad, pe cari Românii nu au putut nicidecum să 
le dea în mâna arhimandritului din Bodrog, deoare-ce 
fişpanul Hollaki nu lăsă pe nimeni să vorbească cu el. 
De aceea bieţii oameni s'au furişat la trăsura Arhi
mandritului, care tocmai voi:\ să plece acasă şi le 
aruncară acolo, de unde ajunseră, pe calea aceasta 
la episcopul din Arad şi pe urmă la mitropolitul Ne-
nadovits. Nici din petiţiile aceste nu ni-s'a păstrat 
originalul românesc, ci numai traducerea nemţească a 
lor, care fu trimisă şi la Viena. 

Cea dintâiu, scrisă de toţi Românii din ţinutul 
Hălmagiului, începe cu cuvintele: Preasfinţit , tie-ţi 
milă şi de-ţi stă în putinţă, scapă-ne şi nu ne lăsă 
sub vicarul din Ardeal, deoare-ce noi te cerem pe 
Preasfinţia Ta". Apoi spun, că de când a venit între 
ei Petru Aron, nu are cine să le boteze copiii, nici 
cine să le ţină liturgie, fiind-că preoţii s'au refugiat 
şi nu cutează să se întoarcă acasă, iar ei rătăcesc ca 
şi oile perdute între lupi, dupâce d mnii lor i-au înşe
lat şi amăgit (und also irren wir, als die verlorene 
Schaafe zwischen dene i Wolfen und also nachdeme 
die praefecti die Leuthe betrogen und verfiihret haben). 
La comisiunea episcopului nu i-au lăsat să se ducă, 
pentru-ca şă se plângă. Provizorul Tatay'a chiemat, în 
5 August, pc toţi oamenii din Hălmagiu, cu ameninţa
rea unei pedepse de 40 fi. dacă nu vin, i a înşelat şi 
i-a subscris, ba a pus pe un om anume, ca să le scrie 
numele. în 28 August a chiemat la sine pe cnezul din 
Hălmagiu şi 1-a întrebat, că de cine vrea să se ţină, 
de vicarul unit ori de episcopul din Arad. Tatay a fă
găduit oamenilor, că le dă gratuit sare, dacă primesc 
unirea, dar ei, nu primesc nici sarea şi nici pe vica
rul, ci cer pe episcopul din Arad. (die Leuthe aber 
nehmen weder das Salz, doch den Vicarium an, son-
dern verlangen Euer bischuflich Hochwiirden). Auzind 
răspunsul acesta Tatay s'a mâniat şi a poruncit să 
se prindă o mulţime de oameni din şase sate: din Hăl
magiu, Cioheşti, Ocişor, Tisa şi Leasă. Judele din Lunca 
a venit la Hălmâgel cu 200 oameni, ca să se declare 
pentru episcopul din Arad, dar nu a fost lăsat să se 
apropie de arhimandritul, care eră încunjurat| cu 
strajă din toate pârt ie 6 ) . 

Petiţia a doua au trimis-o episcopului din Arad 
preoţii Ioan din Hălmăgel şi Lazăr din Aciua. Ei se 
roagă de arhiereul lor, să nu uite de năcazurile, ce le 
sufer din partea funcţionarilor, cari i-au chinuit şi până 
acum cu tot felul de biruri. Dar de când au fost co
misarii episcopeşli la ei şi cele şapte sate nu s'au su
pus cu nici un preţ unirei, li-se cer şi dijme, iar pe 

5 ) Gr Miko lmre, Bod Peter elete es raflvei p 106 şi Bu-
dapesti Szemle Vil evf. p. 233-34, unde istoricul maghiar Szi-
lâgyi S. il apreciază foarte măgulitor. 

6 ) Arhiva mitropolitană din Carloviţ Nr, 370 din 1752. 

oamenii, cari au atras mânia funcţionarilor asupra lor, 
deaore-ce nu au voit să subscrie lista vicarului unit, 
i-au bătut crunt, încât le-a curs sângele prin haine şi 
şi după-ce i-au chinuit astfel, i-au slobozit zicându-le 
„mergeţi la Sârbi, ca să vă ajute" (man hat die ar
men Leuthe, wider die H. Beambte sich erzürnet, dass 
sie sich vicario von Siebenbürgen nicht unterzeich
nen wollen, zu grausamen Schlagen gezogen, auch so 
lang geschlagen, bis das Blutt durch das Kleid geron
nen, und nachdeme so genug geschlagen, sa-ten, ge
het hin zu denen Reitzen, die sollen euch helfen). 
De aceea oamenii se tem şi se roagă de episcopul să 
le ajute, să-i scape de prigoniri şi de pandurii, cari 
umblă dnpă ei să-i prindă. Popei Ialoş1) din Dumbrava 
i-au. prădat şi luat toată averea, care a avut-o, iar 

1 fişpanul Hollaki a împrăştiat prin sale porunca aspră, 
că tot creştinul care va îndrăzni să primească pe un 
preot neunit va avea să plătească o pedeapsă de 80 
floreni şi să sufere 40 de beţe. 8) 

Amândouă petiţii scrise de credincioşii români 
dm Hălmagiu, sunt o vie dovadă a presiunei şi a le -
roarei, pe care o desfăşur u organele administrative, 
pentru consolidarea „sfintei uniri*'. Mijloacele aceste 
brutale fură puse în aplicare şi cu prilejul vizitaţiu-
nei înscenate cu atâta măiestrie de funcţionarii cu 
aere de apostoli ai unirei. Urmarea a fost, că nu 
peste mult se îndemnară „mai mulţi oameni din 
câteva comune, cari din partea comisar ior guvernial» 
fuseseră considerate ca fiind unite, ca să meargă la. 
provizorul dominai Tatay şi să declare, că ei nu sunt, 
nici nu vreau să fie consideraţi ca uniţi", zice Dr. 
Augustin Bunea, apologetul acestui soiu de apostolie 9). 
Bieţii oameni însă, în loc de dreptate, găsiră iarăşi nu
mai temniţă şi bătăi, pe cari le s.iferiră în nădejdea 
unei mântuiri apropiate. 

Când ajunseră toate acestea Ia cunoştinţa mitro
politului Nenadovits, arhiereul sârb nu ezită nici un 
moment de-a-ie denunţă reginei, pretinzând pedepsirea 
slujbaşilor neomenoşi şi îngăduirea altei vizitaţiuni în 
districtul Hălmagiului 

învăţământul scrisului şi al 
cetitului. 

De: Iosif Moldovan, înv.-dir. 
(Continuare). 

Lecţia a IX-a, 
Desvoltarea sunetului t. 

Tatăl lui Ionel a cumpărat un orologiu de pă
rete. Ionel, care încă nu văzuse orologiu, se uită cu 
plăcere la el. îndeosebi mişcarea pendulului încoaci 
şi încolo, învârtirea arătătorului şi sunetul t - t - t , ce 
se auziâ necontenit îi atraseră atenţiunea. El mişcând 
degetul arătător încoaci şi în încolo ne arată şi nouă 
cum sună orologiul t - t-t ! 

Arătaţi şt voi ca Ionel cum face şi cum sună 
orologiul! 

De câte ori vedem semnul acesta t care seamănă 
cu arătătorul orologiului, ne vom aduce aminte cum 
sună orologiul. 

7 ) Sub numele acesta l-am găsit subscris de două-ori pe 
acte din arhiva mitropoliei sârbeşti. 

8 ) Ibidem. 
°) O. c, p. 77. 



Cetirea cuvintelor de două silabe. 
Până aici am format cuvinte din impreaunarea unei v o 

cale cu consonanta, acum deprindem invers împreunarea con
sonantei cu vocala. 

Procedura va fi următoarea : 
Arătăm mimica lui t, adecă mişcăm degetul incoaci şi 

încolo în forma pendulului şi copiii vor rosti încet t t t t 
Din această mişcare trecem repede la învârtirea mânii, 

ca-şi cum am bate cercul (semnul mimic a lui a). După puţin 
exerciţiu copiii vor rosti curat silaba ta. 

Acum scriem p e , tablă cuvântul ta ta, constatator din 
două silabe egale. Fiind cuvântul tata aşa de cunoscut şi plă
cut înaintea şcolarului, dnpă foarte puţin exerciţiu şcolarii îl 
vor cuprinde şi—1 vor ceti cu însufleţire : tata. 

După aceasta arătăm, cum a tras Ionel viţelul cu cele 
trei degete (semnul mimic a lui m), copiii vor rosti încet m Din 
aceasta, vom trece repede la învârtirea mânii ca şi cum am bate 
cercul (semnul mimic a lui a) copiii vor -rosti împreunat ma. 

Scriem apoi pe tablă cuvântul ma ma şi şcolarii cu şi 
mai mare bucurie vor ceti ma ma. 

To t asemenea şi cu multă uşurinţă vom forma cuvintele 
nana, titi, mimi. 

Dela cuvftitele cu silabe egale vom trece acum cu multă 
uşurinţă la cuvintele cu silabe diverse, dar deja cunoscute: 
a na, e ma, ti na, to ma, ca ti, etc. 

Cuvintele formate cu ajutorul seninelor mimice şi compuse 
pe tabla şcoalei le vom cetţ apoi în carte şi le vom exercia în 
scris pe tăbliţe. 

Lecţia a X-a. 
Desvoltarea sunetelui r . 

Ionel avea în mână o bucăţică de carne, ce o 
primise ca ujină dela mamă-sa. Căţăluşul săria de bu
curie în jurul lui şi se ridică în două labe, spre a 
ajunge la carne. Ionel ridică.mâna cu carne, ca să 
nu o ajungă, iar cu ceiaîaltă mână, mişcând degetele 
înaintea nasului, se hârăia cu căţăluşul aşa: i * - i * - r î 

Mişcaţi voi din degete şi arătaţi, cum se hârăia 
Ionel cu căţeluşul! 

„Căţeluşul stătea drept, — 
Zice învăţătorul, trăgând o linie verticală pe tablă, — 

iar picioarele dinainte le întindea spre Ionel." 
Şi cu aceasta scoate din partea deasupra o altă linioară 

în forma piciorului ridicat 

De câteori vedem semnul acesta, să ne aducem 
aminte de căţâluş şi cum se hârăia Ionel cu el. 

(La aplicare, dupăce copiii nu mai întâmpină greutăţi nici 
la îmbinarea consonantelor cu vocalele, din silaba ca cu uşurinţă 
vom forma cuvântul car, mai apoi car te, car ne, a re, 
cu ajutorul semnelor mimice şi prin combinarea literilor pe 
tabla şcoalei 

După aceste copiii cu uşurinţă vor ceti şi scrîe lecţiunile 
potrivite din carte). 

Lecţia a Xl-a. 
Desvoltarea sunetului I . 

Ionel ajută mamei sale în grădină. Iarba plivită 
din straturi o adună în grămezi, apoi umplându-şi 
braţul, o ducea gâştilor în curte. Când văzură gâştele 
pe Ionel cu braţul plin de iarbă, lălăind de bucurie 
se adunaseră în jurul lui. Ionel cu degetul ridicat în 
sus ne arată cum mişcă gâscuţele din grumazi, lălăind 
cam aşa: l - l - l ! 

Arătaţi şi voi ca Ionel cum au mişcat gâscuţele 
grumazul şi cum au lălăit de bucurie! 

„Iată aşa-i grumazul". 
(Zice învăţătorul, făcând pe tablă forma tipărită a literei / ) 
De câte ori vom vedea grumazul gâscuţei, ne 

vom aduce aminte cum lâlăe gâscuţele de bucurie. 
(Greutăţile tehnice ale îmbinării sunetelor fiind deja în

vinse, sau mai bine zis: copiii fiind deja deprinşi cu modul de 
îmbinare, de aici înainte, sunetul cel nou căutăm al combină 
cu fiecare vocală, dar aşa ca vocalele respective să formeze de 
sine, ori îmbinat, o noţiune. După acest exerciţiu trecem de loc 
la intuirea chipurilor şi cetirea textului potrivit din carte.) 

Lecţia a XH-a. 
Desvoltarea sunetului s* 

Sătule de iarbă, gâştile porniră spre fântână 
Ionel văzându-le, alergă repede să le tragă apă. Gân
sacul- de frică că Ionel îi calcă puişorii, îi sare în cale 
încovoind grumazul ca un şarpe şi sâsăind aşa: s - s - s ! 

Arătaţi cum încovoia gânsacul din grumaz când 
sâsăia cătră Ionel! 

(Făcând pe tablă o. line şerpuitoare în forma lui s tipă
rit, zicem : 

Iată aşă îşi încovoia gânsacul mânios grumazul. 
De câte ori vom vedea acest semn ne vom adace 
aminte cum săsăie gânsacul mânws. 

Lecţia a XIII-a. 
Desvoltarea sunetului v . 

Ionel s'a dus în.tr'o zi cu tatăl său la ţarină. El 
păziâ vitele, până tatăl său îşi văzu de lucru. Din 
depărtare se auziâ un sunet neobicinuit. Uitându-se 
Ionel în partea de unde venea sunetul, vede un coş 
negru, din care ieşiâ fum greu. In momentul următor 
şi trecu pe la capătul holdei trenul cu o iuţală foarte 
mare. Ionel începu să dea cu pumnul mânii încoaci 
şi încolo şi să imiteze sunetul auzit aşa v -w-w ! 

Cum făcea Ionel când a văzut trenul trecând? 
(Pe tablă .facem litera v, care seamănă cu coşul dela 

tren şi zicem : ) 

Aşa-i coşul dela tren. De câte ori vom vedea 
semnul acesta, ne vom aducem aminte cum face trenul 
când trece repede-

Lecţia a XlV-a. 
Desvoltarea sunetului b . 

Ionel jucându-se în uşa pivniţei, auzi ceva picu
rând. Se coborî îndată pe trepte să vadă ce e. Şi ce 
a aflat? Pipa (cepul sau slăvina) dela o bute nu eră. 
strânsă destul şi aşa vinul picură într'o oală de de-
subt. Ionel alergă repede la mamă-sa,să-i spună că curge 
vinul din bute. „Cum curge"? îl întreabă mamă-sa. 
Ionel împreunând vârful degetelor şi mişcând mâna 
din sus în jos, zicea, ia aşă: b - b - b . 

Arătaţi şhvoi ca Ionel cum picură vinul! 
(b tipărit seamănă mult cu pipa butii, mai ales dacă 

partea rotundă o facem colţuroasă Facem deci pe tablă o ase
menea figură zicând:) 

De câte ori vom vedea pe tablă semnul acesta, 
ne vom aduce aminte cum picură vinul din bute. 

Lecţia a XV-a. 
Desvoltarea sunetului d . 

Ionel văzu soldaţii trecând de-alungul străzii. îi 
plăcu îndeosebi de toboşar. Găsi el unde găsi o oală 
spartă de tinichea, care~ ş i : o acaţă cu o sfoară de gât 
apoi bătându-o cu un băţ, cutrieră curtea cu paşi ca 
soldaţii. Cunoscând mama dorinţa lui Ionel, după-ce 
văzu că el din zi în zi e tot mai bun, i-a cumpărat 
în târg o tobă. Doamne, cât e de fericit acum Ionel. 
Uitaţi-1 cum bate toba: d - d - d ! 

Arătaţi cu mâna cum bate Ionel toba şi spuneţi 
cum sună aceea! 

(Desemnăm pe tablă un cerc în forma unei tobe şi 
aşezăm lângă ea la dreapta o linie verticală în forma băţului 
cu care se bate zicând:) 

Iată toba lui Ionel! De câte ori vom vedea sem
nul acesta ne vom aduce aminte cum sună toba lui 
Ionel. 



Lecţia a XVI-a. 
Desvoltarea sunetului ţi. 

Mama spălă hainele. Troaca se umplu de sâpu-
nele. Ionel tocmai se jucase cu un păiuţ. Din întâm
plare scăpă păiuţul în săpunele. Ia păiuţul şi suflă în 
capătul uscat ca să-1 cureţe de săpunele. Dar ce să 
vezi? La capătul contrar, moiat în săpunele, se făcu o 
beşică de toată frumseţa. Când da să arate beşicuţa 
mamei, aceea pocni încet aşa: p ! 

Arătaţi-mi cum ţinu Ionel păiuţul în gură şi spu-
neţi-mi cum a pocnit beşicuţa. 

(Facem pe tablă o liniuţă verticală în chipul păiuţului, 
iar la capătul de sus un cerc în formă de beşicuţa şi zicem şco
larilor). 

Iată păiuţul şi iată şi beşicuţa! De câte-
ori vom vedea semnul acesta ne vom aduce aminte cum 
a pocnit beşicuţa. 

Lecţia a XVII-a. 
Desvoltarea sunetului j . 

Mama puse în frigar (cratiţă) untură, ca să frigă 
de ameazi nişte oauă. Untura topindu-se începu să 
se frigă aşaj: j - j - j ! Ionel învârt'nd degetul prin aer, 
arată cum mestecă mamă-sa untura cu lingura de lemn. 

Arătaţi şi voi ca Ionel cum mestecă mama cu 
lingura, şi spuneţi, cum sună untura când se frige! 

(Pe tablă facem o linie verticală mai Inngă cu un punct 
de-asupra zicând:) 

Iată lingura cu care a mestecat "mama untura! 
De câte ori vom vedea semnul acesta, să ne aducem 
aminte cum se frige untura 

Lecţia a XVIII-a. 
Desvoltarea sunetului h . 

Prânzul eră gata. Ionel eşise până în colţul străzii, 
să vadă de tatăl său, care trebuia să sosească dela 
ţarină. Privind de-alungul străzii, vede apropiindu-se 
de el un câne mare de oi. Cuprins de spaimă, o ia 
fuga spre casă Când ajunse, eră aşa de obosit, de 
nici nu putu să vorbească. Ţinându-se cu o mână de 
piept, se aşeză pe un s;aun, răsuflând din greu aşa: 
h - h - h ! 

Arătaţi şi voi cum ţinea Ionel cu mâna de piept 
şi cum răsuflă de oboseală! 

(Pe tabla şcoalei facem forma tipărită a literei h, care 
seamănă mult cu un scaun, zicând şcolarilor:) 

De câte ori vom vedea acest semn în forma sca
unului, ne vom aduce aminte cum răsufla Ionel când 
eră obosit. 

Lecţia a XIX-a. 
Desvoltarea sunetului z . 

După ameaz Ionel se duse cu mama în grădină 
să culeagă cucuruzul. De-odată se iveşte un vânt mare. 
Frunzele cele uscate de cucuruz mişcând încoaci şi 
încolo zurăiau aşa: z - z - z ! 

Arătaţi cum se mişcau şi cum sunau frunzele bă
tute de vânt! 

(Cu o linie verticală arătând tuleul, iar cu alte două eşite 
din ea, una mai jos la dreapta şi alta mai sus la stânga, frun
zele cucuruzului, spunem şcolarilor:) 

De căte-ori vom vedea semnul acestei, ne vom 
aduce aminte cum zurăesc frunzele uscate de cucuruz, 
când le bate vântul. 

(Va urmă). 

Poezie poporală din răsboiu. 
Culeasă de Zoe C. Pop. 

Munţilor pustii de peatră, 
N'aţi avut isvor de apă! 
D'acu lumea 'ntreagă plânge ; 
Că aveţi isvor de sânge. 
Dar' nu-i apă din izvor 
Ci din trupuri de feciori. 
Mânca-v'ar pustia munţi,-
Cu sânge din mulţi vi-s crunţi ! 
Şi eu mă tem, mă tem zău 
Că v ;-ţi crunta şi cu al meu. 
Munţilor, mânca-v'ar ceaţa, 
Mulţi în voi şi-au dat vieaţâ. 
Mă tem, că şi eu din voi 
N'oi mai întoarce 'napoi 
Şi m'ar durea inima 
După scumpă mândra mea. 

CRONICĂ! 
Trei lerarchi în Arad. Ziua de Trei ierarchi e tot

odată ziua anversaiă a alegerii P S. Sale dlui episcop 
Ioan I. Papp de episcop în Arad. Corpul profesoral, func
ţionarii diecezani şi parohienii s'au prezentat in cor-
pore la P. S Sa sub conducerea P. C. Sale Rom. 
Ciorogariu dir. semin^iria!. 

P C. Sa presjnt&nd felicitările celor presenţi în 
numele rleruui şi al poporului din dieceză, în legă
tură cu parastasul ce s'a săvârşit pentru binefăcătorii 
tinerimei Ion şi Maria Trandafil arată, că toate câte 
le avem în biserică, chiar şi bunăstarea, este un ré
sultat al muncei pastorale a capilor bisericeşti si 
imploară dela Dumiezeu mulţi ani pentru P. S. 
Sa, să poată îndeplini mărea operă a păstorirei Sale. 
P. S. Sa dl Episcop a primit cu satisfacţie expresia 
dragostei celor prezen{i la an versarea celui de al trei
lea botez, — cum a numit P. S i a Sf nţirea de episcop — 
şi a fâcat apel la toate organele diecezei să lucrez ; 
întru îndeplinirea m i r ; i misiuni ce o are biserica, 
căci precum capul nu poate face nimic fără de mem
bre, tot aşa episcop 1 nu poate face nimic fără 
conlucrarea armonica a tuturor orgmelor bisericei 
Asemănările cu cari P. S. Sa înfrumuseţează chiar şi 
cele mai scurte cuvântări şi le dă un colorit poetic, 
au frapat pe cei prez M ţi, cari vedeau în asemănarea 
sf nţirei de episcop cu al treilea botez — al doilea 
este intrarea în sinul mooachal — şi o mărturisire de 
credinţă şi o chitare a simţului de datorinţă c e l are 
Cel ce a făcut de treiori mărturisirea credinţei şi a 
luat trei botezuri întru întărirea credinţei, în care 
suntem închinaţi cu toţi la întâiul botez. 

P. S. Sa a mai fost felicitat din toate părţile. 
Necrolog. Dimitrie Popockiu preot gr.-or. român a 

trecut la cele eterne subit Miercuri în 7 Februarie st. n 
în etate de 47 ani. S'a înmormântat Duminecă în 29 
ianuarie (11 Februarie) la orele 10 a. m. în cimitirul 
gr.-or român din Cermeiu. 

- Lazar Oprea, preot rom. gr-or. în Chisindia, 
a răposat in Domnul Duminecă in 22 Ianuarie st. v. 
a. c. la 4 ore d. a., în al 75-lea an al vieţii, păsto
rind biserica Domnului 45 ani. S'a înmormântat Mier
curi la 25 Ianuarie v 

Să le fie ţărâna uşoară ! 
Distingere. Preotul Onoriu Cinopan din Uzd n-

Ujozora corn. Torantal a fost distins din partea Prea 
S. Sale Domnul Episcop Dr. E. Miron Cristea cu brâu 
roşu. întru mulţi ani! 



Distincţie militară. La ordinul prea înalf al Maje-
stătii Sale Locotenentul c. r. activ şi comandantul Di
viziei 44 sanitare din frontul rusesc losif Drimbo, a 
fost distins a U-a oară cu decoraţia „Signum laudis". 
pentru ţinuta eroică dovedită in faţa duşmanului. 

Parastase. Duminecă a oficiat P S. Sa dl episcop 
Ioan I. Papp cu asistenţi preoţimei din loc parastas 
pentru fericitul de pie memorie arhiepiscop şi metro-
polit Ioan Meţianu Luni, s'a oficiat parastas pentru 
binefăcătorii tinerimei Ioan şi Măria Trandafil, la care 
a asistat P. G. Sa Roman Ciorogariu 

învăţătorii penzionaţî, precum şi văduvele lor, a) 
cari au trebuit să se refugieze în 1916, b) cari au fost 
bolnavi în ±915 şi 1916 şi pot dovedi aceasta cu atestat 
medical, ori socoteli dela farmacie, c) aceia cari în ur
ma războiului, ori a altor elimente au. suferit daune, 
d) aceia cari au cel puţin 2 membrii incapabili d;ie muncă 
în familie, precum şi văduvele şi orfanii — sub 16 ani 
— ai foştilor învăţători, cari fie din ori şi ce motive 
nu s'au împărtăşit de penzie, conform ordinului minis
terial dela 28 D?c 1916 nr. 148,629, pot petiţionâ la 
î. minister de culte, pe calea inspectorilor reg. şcolari 
până la 15 Faur 1917, spre a fi- împărtăşiţi de un a-
jutor de 100, respective 80 cor. Petiţiile acelora cari pot 
produce riiestat de paupertate miteri'ilă sunt scutite de 
timbru. 

Făină de cucuruz desgermenat. Din un comunicat 
al „Bud. Cor." rezulta, că oficiul central de aprovizio
nare vă dispune amestecarea fainei de grâu cu făină 
de cucuruz în scopul coacerei de pâine. Dar în acest 
scop se va întrebuinţa numai făină de cucuruz des
germenat, adecă din care s'a extras deja conţinutul 
oleios al germenului. Prin aceasta se asigură de o parte 
un surogat excelent de oleiu, iar de altă parte nu mai 
este expusă făina de grâu procesului de acrire Să ve
dem ce ne va răspunde la aeeasta .. praxa ! 

Nt. 12—1917. 

Goncurs repeţit 
„ Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român" publică concurs pentru următoarele 
stipendii: 

1. Din „Fundaţiunea anonimă din comitatul Ba
bacă" un stipendiu anual de K 100, care se va dă unui 
tinâr român născut în comitatul Dobâca, şi care-şi ur
mează studiile în una din şcoalele medii. 

2. Din „Fundaţiunea Emiliu Dionisie Başiota Mo-
ţiu Dâmbul din Abrud" un stipendiu anual de K 40, 
care se va dă unui stuient român gr -or. sau gr.-eat. 
de origine din Munţii apuseni ori din districtul Nâsău-
dului, care frecuenteazâ o şcoală medie. 

Concurenţii la unul din aceste stipendii au să-şi 
înainteze petiţiile însoţite cu următoarele acte : 

a) Carte de botez ; 
b) Atestat şcolar de pe anul 1915/16, în original 

sau în copie legalizată; 
c) Atestat, că urmează cu succes jtuJiile şi cu 

puufare bună în anul şcolar 1916/17; 
d) Atestat că sunt lipsiţi de mijloace; 
e) Atestat că sunt născuţi pe teritorul fostului 

comitat Dobâca, respective că sunt de origine din Mun
ţii apuseni ori din districtul Nâsăudului, la stipendiul 
din fund. Başiota dovedind concurenţii şi că, eventual, 
sunt descedenţi din această familie. 

Petit ile vor fi a se adresă comitetului central al 
Asocu-tiunii /Nagyszeben — Sibiiu, strada Şaguna Nr. 6) 
până la 28 Februar ie n. ¡917. 

S i b i i u , in 4 Februar ie ¡917 . 

Andreiu Bârseanu, Romul Simu, 
prezident. secretar suplinitor. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postuiui de învăţător dela 

şcoala conf sională ort. rom. Pomerâu-Spuniuş (Kis-
papmezô-Tôsfalva) protopresbiteratul Beiuş se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă pe lângă următoarele venite : 

1.) Grădina şcoalei cu un venit de 40 cor. 2.) 1472 
cubule bucate à 10 cor. de tot 152 cor. 3 ) Bani gata 
220 cor. 4.) 6 st. iemne à 20 cor. de tot 120 cor, 5.) 
Venite cantorale 40 cor. 6.) Toată casa una porţie fân 
şi paie: 60 cor. 

De locuinţa învăţătorului se va îngriji comuna 
parohială, — sala de învăţământ fiind nouă şi cores
punzătoare ; asemenea se va cere în viitor şi întregi
rea dela stat. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post, sunt avizaţi că 
cererile lor, adjustate în regulă şi adresate comitetului 
parohial din Pomezău-Spinuş, să le înainteze P. On. 
oficiu protopopesc în Beiuş, având dânşii a se pre
zentă la sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. * 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută in 
Spinuş la 7/20 Ianuarie 1917. 

Aurel Cotuna, Crăciun Bunce, 
preş com. • not. com. 

în conţelegere c u : 'Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
- — n _ . 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 111 Ferice 
(ppiatul Vaşcăului) în baza încuviinţării Ven. Con
sister eparhial orădan de sub Nr. 631/914 se e s c n e 
concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul be
neficiu: 

1. Pământ parohial de 5 holde 49 st. • fânaţ. 
2. Uzufructul intravilanului bisericesc. 3. Câte 30 litre 
cucuruz sfârmat dela fiecare (161) număr de casă, 
dintre cari cucuruzul dela 31 numeri formează com-
petinţa cantorului. 4. Stolele îndatinate. 5 întregirea 
dela stat. 

De cvartir preoţesc deocamdată serveşte edificiul 
şcoalei, iar pentru cazul, când preotul ar fi avizat la 
altă locuinţă, comuna Bisericească se obligă a contri
bui la chiria cvartirului cu suma de 120 cor. anual. 

Preotul va suportă dările publice după pământul 
parohial şi va provedeă catehizarea fără altă remu-
neraţiune. 

Reflectanţii la această parohie având a se arătă 
poporului cu observarea dispoziţiunilor regulamentare, 
îşi vor înainta petiţia de concurs instruită cu docu 
mentele necesare şi adresata comitetului parohial de 
aici, — oficiului ppbiteral al Vaşcăului în Eoszvé-
nyes, p. u. Kisszedres. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia, vicar ppese. 
3—3 — • — 



Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Selişte V. 
devenită vacantă prin decedarea parohului. Iiie Bursa-
şiu, 4n baza încuviinţării Ven. Consistor eparhu I ,oră-
dan cu Nr. 1986 B i 9 1 6 ; se escrie concur se i ! termin 
de alegere 30 zile dela pr ima publicare în organul 
oficios. Beneficiul e: 

1. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă (în 
prezent 180) câte 15 litre cereale. ' 2. Stolele îndati
nate . 3. Întregirea dotaţiunei dela stat. 

De locuinţă se va îngriji alesul, care va prove-
deâ totodată şi cat thizaţ ia elevilor dela şcoala pri
mară fără altă remunera ţ iune . 

Doritorii de--a ocupa aceaslă parohie îşi vor în-
naintâ petiţia de concurs instruită regulamentar P. O. 
oficiu ppesc al Vaşcăuiui în Koszv'enyes p. u. Kis-
szedres, având a se prezentă în terminul concursual 
la sf. biserică din loc pentru a-şi dovedi desteri tatea 
în cele rituale. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia. vicar ppesc 
3 3 — c — 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. LII Poiană, 
tractul ppesc Vaşcău, se escrie concurs cu termin de 
alegere 30 zile dela prima publicare pe lângă u r m ă 
torul beneficiu: 

1. Casă parohială cu grădină de legume. 2. Sto
lele obicinuite 3 întregire dela stat. 

Catehizarea elevilor dela şcoala primară o va 
provedeâ alesul, care în schimb va beneficia dela 140 
numeri de casă 15 litre de grâu şi 15 litre cucuruz 
sfârmat, care în caz de lipsă se poate r ă scumpără cu 
preţul curent al cerealelor. 

Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi să-şi 
înainteze peiitul de concurs instruit regulamentar ofi
ciului ppbite al în Kôszvényes p. u. Kisszedres, având 
a s - arătă, poporului cu observarea strictă a d i spoz i 
ţiilor in vigoare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar p p e s c . 

3 - 3 - • - f 

Asigurat ajutorul d s stat prin rezoluţ innea î n a l 
tului Minister de culte şi instr. publică de dtţp 30 
Nov. 1916 Nr. 98007 la salarul învăţă toresc-eantora l 
dela şcoala Drăgăneşti-Belegeni se publică concurs cu 
termin de aO zile, pe lângă următoare le : 

1. Dotaţi unea locală: a) Dela Drăgăneşti 100 cor . 
bani număra ţ i din cassa cultuală ; din pământul pa 
rohial porţ iunea cantorală şi venitele cantorale con
form actului de dotaţ iune. b) Dela Belegeni 200 cor. 
îu numărar . 

2. Locuinţă confortabilă şi grădină de legume. 
3. Ajutorul de stat conform legii, asigurat. 
4. Inv.-cantorul va plăti toate dările publice ce 

cad după porţ iunea cantorală din pământul cantoral . 
5. Alesul întru îndeplinirea agendelor sale are a 

se conformă regulamentului şcolar. 
Drăgăneşti, la 2/15 Ian. 1917. 

Dr. V. Fildan, pa roh 
près. corn. parohial . 

in conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar ppesc . 
3—3 gr. _ n _ . 

TIPOGRAFIA „CONCORDIA" SOCIETATE 
• • • • • • • • • PE ACTII IN ARAD. 

CONVOCARE. 
Conform §-lui 15 din statute şi în temeiul decisului Nr. 

P. II. 1145/7—1916 al tablei reg. ung. din Oradea-mare convocam 
pe Domnii acţionari ai Tipografiei „Concordia" societate pe acţii 
în Arad la 

adunare generală extraordinară 
pe ziua de D u m i n e c ă î n 2 5 F e b r u a r i e s t . n . a. c. o r e l e 11 
a. m . în localurile societăţii. 

La caz, că pe ziua de 25 Februarie a. c. sf. n. Domnii 
acţionari nu s'ar prezenta în numărul prescris în §. 18 din statute, 
adunarea generală extraordinară conform §. 18 al. •> se va ţinea 
în Î l Martie sf. n. a. c. la acelaş timp şi in acelaş loc. 

O B I E C T : 

1. Schimbarea §-ului 5 din statutele societăţii. 

Domn/i acţionari, cari doresc a participa la adunarea gene-
nerală în persoana ori prin plenipotenţiaţi în senzul §-lui 11 din 
statute sunt rugaţi a-şi anunţa Ia direcţiune dreptul lor de partici
pare la adunarea generală extraordinară şi eventual dovezile de 
plenipotenţâ cel puţin cu 24 de ore înainte de adunarea generală 
extraordinară. 

Brad, la 14 Februarie n. 1917. 

D i r e c ţ i u n e a . 

„CONCORDIA" NYOMDA RÉSZVÉN!YTÂR-
SASÂG ARADON. 

MEGHIVÂS. 
Az alapszabâlyoknak 15. §-a ertelmeben es a nagyvsratli m-. 

kir. tâblânak P. II. 1145 7 — 1916. szâmu văgzese alapjân a „Con
cordia ' nyomda reszvenytârsasâg reszvenyeseit 

rendkivuli kozgyulesre 
hivjuk, a mely î. e. î e b r u â r 2 5 - e n d e l e l o t t 11 â r a k o r fog 
megtartatni az intezet helyisegeben. 

A menyiben a t. reszvenyes urak 1917. februar "25-en nem 
jelennenek meg az alapszabâlyok 18. §-âban eloirt szâmban, a 
rendkivuli kozgyules — az alapszabâlyoknak 18. §-a 3. bekezdese 
ertelmeben — 1917 ev mârcius 11-en ugyanazon idoben es helyen 
fog megtartatni. 

T Â R G Y : 

1. Az alapszabâlyok 5-ik §-ânak megvâltoztatâsa. 

B szemelyesen vagy meghatalmazott ditai a rendkivuli kdz-
gyiilesen resztvenni ohajto t. reszvenyes urak ezennel felkeretnek,. 
hogy az alapszabâlyok 11 §-a ertelmeben a rendkivuli kdzgyu/esen-
oalo reszvefe/uket es illetve megbizotti minoseguket az igazggto--
sâgnâl a rendkivuli kozgyiilest megelozoleg Iegalăbb 24 orâval be-
jelenfeni szivesked/enek. 

Brad, 1917 februar 14-en. 

Az i g a z g a t o s â g . 




